

地运送大量后续部队；三是登陆地点附近要有大港口，方便接纳并展开大规模兵力。

根据上述三个条件衡量，登陆地域的选择范围缩小到从荷兰的弗利辛恩到法国瑟堡之间的480千米海岸线上，有三个地区较为合适登陆作战：康坦丁半岛、加莱和诺曼底。再进一步比较，康坦丁半岛地形狭窄，不便于展开大部队，最先被否决。加莱和诺曼底各有利弊，加莱的优点是距英国最近，仅33千米，而且靠近德国本土；缺点是德军在此防御力量最强，守军是精锐部队，工事完备坚固，并且附近无大港口，也缺乏内陆交通线，不利于登陆后向纵深发展。诺曼底虽然距离英国较远，但优点有三个：一是德军防御较弱，二是地形开阔，可同时展开30个师，三是距法国北部最大港口瑟堡仅80千米。盟军最高指挥部经过反复权衡，最终决定选定从诺曼底发动登陆攻击，代号为“霸王行动”。

1944年1月14日，艾森豪威尔到达伦敦就职，成为盟军远征军最高司令。在赴任之前，艾森豪威尔已看到了霸王行动计划草案。当时他同蒙哥马利及正在北非的丘吉尔交换了意见，三人一致认为突击登陆阶段投入的兵力太弱，需要增加。艾森豪威尔在到达伦敦组建起最高司令部之后，立即着手对此行动计划的修改工作。

经过修改后的霸王行动将登陆第一梯队的兵力增加到5个师，空降部队增加到3个师。登陆正面由原来的40多公里扩展到80多公里，即从科唐坦半岛东南到奥恩河口，把维尔河以北的海滩包括进去。登陆地段共分5个，从西至东，其代



上图：1944年6月6日，盟军开始在法国北部的诺曼底登陆。诺曼底登陆开辟了欧洲第二战场，加速了德国法西斯的灭亡。

号分别为：“犹他”“奥马哈”“黄金”“朱诺”和“宝剑”。前2个为美军登陆海滩，后3个为英、加部队的上陆地段。

盟军在确定登陆时间时，要考虑到潮汐、月相、天气等因素。盟军需要在低潮时登陆，以避免德军的水雷和障碍物；同时需要在满月或新月时登陆，以利用月光照明空降部队；同时需要在晴朗或多云时登陆，以利用空中优势支援登陆部队。根据这些条件，在6月份只有两组连续3天满足以上要求：一组是6月5日至7日；另一组是6月18日至20日。最后，盟军确定了选用第一组3天中的1天为登陆日期（D日）。

堪称经典的“战略欺骗”

靠欺骗取得战争的胜利几乎是

二战中较为普遍的规则，偷袭珍珠港带有这种性质，诺曼底登陆更是穷尽欺骗之能势。盟军在诺曼底登陆的准备与实施过程中，煞费苦心，运用了类似“明修栈道，暗渡陈仓”的欺骗手段，其主要手法是在严格隐蔽诺曼底登陆真实企图的同时，故意显露将在加莱地区登陆的种种迹象，达到调虎离山、瞒天过海和声东击西的战略目的。

电子战在二战中十分活跃，“霸王行动”中的电子欺骗实际上是第一次规模庞大的电子战对抗行动。为了把德军部署在北欧的27个师牵制在远离诺曼底的地区，盟军实施了代号为“银河计划”的电子对抗行动。

盟军电子战计划主要有两大要点：第一，由于德国在诺曼底海滩一线部署了120多部雷达，差不多每半英里就有一部雷达，所以对登